

居家抗疫共守“沪”，348项活动“艺起前行” 线下云上同时凝聚信心力量

本报讯（记者宣晶）“艺”起前行，守“沪”有我。昨日及4月5日，上海文艺界将增加“艺起前行”文艺内容在线供给，推出348项重点活动。据悉，已经定档推出的活动中包括“云演艺”228项、“云展播”77项、“云展览”22项、“云讲座”21项。上海文艺工作者将以优质作品讴歌一线抗疫英雄，集聚市民共情共鸣，振奋群众抗疫信心，为打赢疫情防控阻击战凝聚强大正能量。

昨天上午10点，评弹《青春正年少，新燕啄春泥》专场演出、《风华雅韵民族音乐导赏》等在哔哩哔哩、微信等平台上。随后，上海歌剧院、上海沪剧院、上海京剧院、上海淮剧团、上海爱乐乐团、上海话剧艺术中心、上海木偶剧团等陆续亮相“云剧场”，奉献沪剧《红灯记》、京剧《空城计》《凤还巢》、淮剧《三女抢板》、话剧《热干面之味》等连台好戏。话剧《热干面之味》两年前曾试水“云端剧场”，以线上直播的方式率先与观众见面，吸引16.5万人在线观看、4000余弹幕互动。据悉，为了此次“艺起前行”展演，上海话剧艺术中心特地加快了高清线上录像的版权与片源的部署脚步。今天，上海昆剧团、上海芭蕾舞团、上海轻音乐团等也将把看家好戏和原创作品搬上“云舞台”，温润市民的文化生活。

上海广播电视台将持续展播77项精彩节目，为广大观众提供满满的

“精神食粮”。其中，东方卫视将播出《大上海》《寻味上海》《建筑可阅读》等10部上海文化主题纪录片、专题片，以及《时间的答卷》《大城无小事·派出所的故事》等优质电视节目。《“艺”起前行——经典947“客厅音乐会”特别系列》将在经典947视频和阿基米德App同步直播，精彩“云演出”包含历年星期广播音乐会、辰山草地广播音乐会，以及上海广播电视台特色音乐会等。百视通限时免费展映《爱情神话》《雄狮少年》《唐人街探案3》《天书奇谭》《两个人的世界》《也平凡》《一路唱响》等40部作品。

申城博物馆、图书馆、文化馆“艺起前行”，将展览、讲座、美育课程移师云上，继续为观众提供优质内容产品及服务。上海博物馆将通过“乐游上海”视频号、“上海时刻”视频号等平台上线“上博讲坛《寻宋江南话宋瓷》”；上海图书馆将在微博、抖音、视频号推出“馆员带您看徐家汇藏书楼里的东西互鉴”、《江南陶瓷》分享会等公共文化服务；上海市群众艺术馆将推出影像展览《拾城记忆》导赏，并在官方微信平台每天上新美育短视频；中华艺术宫将推出100集《走进艺术宫——学党史说“四史”》微视频……一批多元精彩的“云展览”“云讲座”不断丰富着宅家生活。

上海整座城市都在为抗疫同行而行，线下与云上同时凝聚着澎湃的力量。



上图依次为①《时间的答卷》②《热干面之味》③《爱情神话》④《上芭课堂》。

3月28日至4月5日，上海文艺界将增加“艺起前行”文艺内容在线供给，推出348项重点活动。据悉，已经定档推出的活动中包括“云演艺”228项、“云展播”77项、“云展览”22项、“云讲座”21项。上海文艺工作者将以优质作品讴歌一线抗疫英雄，集聚市民共情共鸣，振奋群众抗疫信心，为打赢疫情防控阻击战凝聚强大正能量。

制图：冯晓瑜

坚决打赢疫情防控阻击战，申城“微型战场”灯火通明

与病毒近距离“对峙”，这群检测人员24小时不停歇

■本报记者 李晨琰

尽快阻断病毒传播，坚决打赢疫情防控阻击战，眼下，本市“微型战场”不少，核酸检测PCR实验室就是其一。凌晨时分，上海市第十人民医院PCR实验室依旧灯火通明，坚守在常人看不见的战场上，这群“幕后英雄”为了将潜在感染者“挖”出来，正与病毒近距离“对峙”着。

上海市第十人民医院检验科副主任技师李晶华，过去三周几乎没有睡过一个整觉。作为一家大型三甲医院，上海十院除了要完成全院员工、住院患者及家属、封闭病区、“应检尽检”社会人群的核酸检测外，还常常要帮助其他医院完成超量的核酸检测工作，每日样本平均检测量维持在近10000管。

李晶华介绍，每一份核酸样本送到实验室后，都要经过试剂准备、核酸提取点样、扩增分析、出检测报告等一系列流程，一套标准流程“走”下来，至少需要3-4小时。早一分钟出检测结果，就能早一分钟筛查出病毒样本，为疫情防控提供重要依据。为此，医院检验科十余名成员三班倒，奔波在与奥密克戎变异株竞速的赛道上。

上海十院的核酸采样点目前24小时“站岗”，有采样便意味着要检测。一旦凌晨时分遇到一位核酸检测异常的人员，警报键就会自动按下——这一晚，大家就别想躺下了！

“遇到检测样本异常，经过经验丰富的技术人员对扩增结果仔细严谨判读，确定结果异常后立即向我报告。”判读确认无误后，李晶华启动逐级上报流程，一整个流程走下来，天已蒙蒙亮。“所幸我的睡眠质量还行，碎片化睡眠还能应付现在高强度的工作。”她说。

疫情之下，守牢疫情防线的同时，日常医疗救治不能停摆。日前，医院里来了一位



尽快阻断病毒传播，坚决打赢疫情防控阻击战，眼下，上海“微型战场”不少，核酸检测PCR实验室就是其一。图为上海市第十人民医院检验科人员24小时奋战在与时间和病毒赛跑的赛道上。

脑中患者，没有核酸报告但情况十分紧急，隔离病房随时启动。医疗救治、核酸检测同步进行，抢救十分顺利。

“患者癫痫发作、产妇紧急发动……”这样的紧急情况太多了。“在李晶华的手机上，涉及孕产妇、危重症救治的两个工作群置顶至显眼的位置。”对于这类特殊人群，我们建立优先通道，优先检测尽快出报告。”她

告诉记者，几乎全院各部门相关负责人都在群里，24小时对接工作，就是为了确保这条绿色通道始终畅通。

核酸检测“超负荷”的工作量，最是考验体力和耐力。令李晶华感动的是，团队中的年轻人从没叫过一声苦。医院检验科一位技师去年查出肾炎，李晶华本想将他调至相对轻松的岗位，不想他主动请战，“我可以，

能坚持，不用特殊照顾！”

一份结果为“阴性”的核酸检测报告，不仅是一张通行证，更是一颗定心丸。每一张科学准确的核酸检测报告背后，离不开采样人员与检测人员的辛苦付出。从业20余年，对于检验人而言，新冠病毒所带来的变化无疑是巨大的，“只愿如常的生活，如常的上海能尽快回来。”李晶华说。

她把自己“钉”在一线，让“流动人员”也安心——

“只要住在我们社区，就得管到底”

■本报记者 占悦

“有事找居民区书记。”黄浦区外滩街道宝兴居民区有这样一句话，从旧改征收到疫情防控，居民家里的大事小事，找居民区党总支书记徐丽华准没错——她总能在第一时间回应居民所需，或帮助想出解决方案。这段时间，她同样“钉”在基层一线，让这些

暂时安扎在社区的“流动人员”安心。

宝兴里的居民早已搬离，如今住在弄堂里的是负责拆房的施工师傅及家属。面对这批“流动人口”，徐丽华说：“只要住在我们社区，就得管到底。”她多次带领宝兴里居委会干部连夜召开紧急会议，再度强调精准排查。

此次登记，让徐丽华这位老书记也犯了难：许多施工师傅携家眷带着孩子在这里，他们

起初对核酸登记制度并不清楚。徐丽华挨个上门讲政策、讲缘由，也了解他们的实际困难，尽可能保障他们的生活。最近一次抗原检测，通过“一户一表”登记后，检测顺利进行。

浙江南路东上大厦的管理任务也落在徐丽华的肩头。在这栋高层商住楼里，六层以上是商铺，六层以上则住着106户居

民，有一大半居民为租客。针对大厦内住着的20多位老人，徐丽华每天都要上楼走一圈，尽可能解决他们的生活所需。有老人想在卫生间安装扶手，但装修人员进不来，徐丽华立即从居委会翻出两块防滑垫，为老人家铺好，缓解当务之急。还有一些老人不会用手机，徐丽华也一一帮其扫描二维码，让每位老人顺利做好核酸检测。

昨天起，全市范围内开展新一轮切块式、网格化核酸筛查。居民们在群里纷纷提问：“吃饭怎么解决？”“买到买菜么？”……从早到晚，徐丽华都在认真回答每一个问题，安抚居民情绪：“我告诉他们，请大家相信防疫举措，按要求做好核酸筛查工作，做好自我防护。有需求找居委会，有问题找我！”

■本报记者 占悦

临时封控小区内，一座座检测“帐篷”临时搭建，有的无意间遮挡了维护安全的公共区域监控视角；居民区书记挨家挨户拿着“大喇叭”喊居民下楼，高层的居民仍难以听清……社区防控一线，不仅需要人力，更需要技术支持。

一支由90后、00后组成的青年技术团队，巧用技术给出了解决方案。上海翼泉航空科技有限公司组建了翼泉青年志愿服务队，队员们加速研发，不仅帮助临时封控小区解决应急视频管理方案，也研发出无人机“喊话”，彻底解放了人力。

“天上飞地上跑”，Z世代志愿者抗疫有妙招

在顶楼放下大型“工具箱”，架起三脚架，调整摄像头。00后潘宇杰和同伴们仅用30分钟，便完成对临时封控小区的应急监控点安装，实时传输的数据等，将方便城运中心、卫生中心等防疫部门进行决策与方案制定。

“天上飞地上跑”，团队青年们如此形容此次参与抗疫的节奏。在00后成员阮海川看来，要让科技助力疫情防控，才能彻底减

轻基层工作者的压力。譬如，用于“喊话”的无人机，在奉贤区南桥、四团、奉城等镇的临时封控小区内，能看到一个绕着“S形”、从高处往下飞行的无人机，同时喊着：“防控疫情，居家隔离，禁止外出，请大家放心。”

队员们将无人机进行改装，还提前自主规划好无人机飞行航线与高度。不仅如此，无人机还能与对讲机进行互动。当居委会干部临时需要通知时，直接对着对讲机说

话，声音便被无人机传送到居民家中。

青年志愿者近期还在开发新“应用”。他们参与志愿服务时发现，许多老年人因不会使用智能手机，在核酸检测时遇到难题。有青年提出：可以用上读卡器。团队与奉浦街道展开合作，在核酸检测现场放置一台读卡器，电脑与热敏打印机，老年人只需带上身份证，读卡器立即将其信息传输至电脑健康云登记页面，生成二维码。

■本报记者 周辰

核酸检测现场维持秩序、接力转运血透病人回家、昼夜不息巡控“一江一河”……当前，上海公安机关启动最高等级社会面防控勤务，最大限度把警力压到街面，坚决确保新一轮核酸筛查工作有序开展，坚决确保上海社会治安秩序持续稳定——看到民警的身影，群众就会感到安心。

看到排队群众有情绪，及时做好安抚解释

前天傍晚，处于居家备勤状态的市公安局浦东分局孙桥派出所民警何振强，收到了紧急召回通知。他匆匆赶回派出所，就立即参加夜间巡逻，直至次日凌晨2点才躺下。昨天清晨6点，仅仅睡了4个小时的何振强，又来到浦东新区张江镇河北村，协助新一轮核酸筛查工作。

由于河北村面积较大，一线防疫人员为方便群众共设了7个检测点。何振强在通往核酸检测点的道路上安排辅警力量，做好指引工作，并将一些小路暂时封闭，而他则在7个检测点中不停查看。没想到，核酸检测还没开始，就出现了意外。排队群众始终不见队伍向前移动，逐渐有了情绪。何振强立即向“大白”了解情况，原来医护人员和采样物资是分批抵达的，现在医护人员到了，但采样工具还在路上。何振强耐心地向排队群众作解释，并安抚好大家的情绪。

“前段时间封闭管理，对大家的心情有些影响，这时候做群众工作不能带情绪，而是应该求得大家理解，同时注意疏导情绪。”在7个点位跑了一上午，何振强对如何做好群众工作，有了更深的感悟。

立即放行，确保抗疫物资第一时间送至医院

封控区里的血透病人，能去医院吗？医院送药，能进封控区吗？上海公安交警部门在第一时间制定全市道路交通管制工作方案，建立了医疗、防疫、应急、保障等特殊车辆的“绿色通道”。

昨天上午，正在奉贤区奉城镇洪庙村协助开展防疫工作的洪庙派出所民警接到求助称，洪庙村3组的王老伯急需前往医院做血透。拿好老人医保卡，民警立即与奉城医院做好沟通，在做好防疫措施情况下，闭环式将老人送医救治。同时告知老人家属，后续封控管理期间将协助老人就医。

昨天凌晨开始，宝山警方对涉及黄浦江通行的外环线隧道、郊环线隧道、长江路隧道3个过江隧道实施管制措施。

“警察同志，我车上装的是抗疫类药物，能不能让我进隧道去浦东？”两辆商务车行驶至郊环线隧道口时，驾驶员对民警说。

“请出示您的驾驶证、行驶证，以及48小时内的核酸阴性证明和健康码”，民警徐伟敏根据查控要求进行甄别与登记后，立即予以放行，确保抗疫物资第一时间能送至医院。

公安艇昼夜巡逻，确保“一江一河”平安有序

忙碌了一夜，市公安局边防港航分局水上巡逻支队昨天上午再度换防上艇巡逻，从张杨路出发，途经外滩核心水域。

“江面平静，船舶数量明显减少，滨水区的人群也几乎不见了。”副支队长凌云斌仔细观察着江面和两岸滨水区。

前天深夜11点至昨天清晨5点，本市省际水路客运、浦江游览船及“三岛”航线陆续停止运营。为防止出现乘客大面积滞留情况，边防港航分局连夜安排警力，驻守各轮渡站点维持秩序，并出动7艘公安艇24小时不间断地在黄浦江、苏州河水域巡逻防控。

凌云斌说：“白天能见度好，采取重点时段重点水域巡逻方式；晚上则会加强巡逻力度。”目前，水上巡逻支队除居家隔离人员外已全员到岗，再加上边防港航分局下属的4个水上派出所，共5家单位对各自辖区水域进行巡控，确保“一江一河”平安有序。

公安机关启动最高等级社会面防控勤务，确保新一轮核酸筛查有序展开
看到民警的身影，群众就会感到安心